

2026年1月10日 星期六

乙巳年十一月廿二 第22384期 今日四版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

心相通、情共融、力同聚

—习近平主席贺信为中非合作传递希望指引未来

新华社记者

1月8日，国家主席习近平向2026年“中非人文交流年”开幕致贺信。非洲多国人士表示，贺信彰显习近平主席对中非人文交流、文明互鉴的高度重视和坚定支持，令他们倍感振奋。非方愿同中方以“中非人文交流年”活动为契机，进一步加强各领域交流合作，让28亿多非中人民心相通、情共融、力同聚，为共筑新时代全天候非中命运共同体注入持久动力。

当地时间8日下午，“中非人文交流年”开幕式在位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非盟总部举行。开幕式上宣读

了习近平主席的贺信，200多位在座嘉宾边听边记。贺信宣读完毕，全场响起热烈掌声。

“我认真聆听了习近平主席的贺信，感受到兄弟般的团结情谊。当今世界，这样的合作精神尤为珍贵。习近平主席的贺信令我们切身感受到，这个世界希望犹在。”埃塞俄比亚总统塔耶在开幕式现场发言中说。

出席开幕式的非盟委员会主席办公室主任苏埃夫·穆罕默德·阿明说：“习近平主席的贺信向非洲及非洲领导人传递一个强烈信息，那就是我们可以信赖中国，并同中国继续紧密合作。”

(下转第2版)

温暖·回访

当幸福第9次来敲门

本报记者 李娜

“气温越来越低，赶紧换上厚被子，衣服也多加点，别着凉”“跑单时千万别急，量力而行”……2025年12月24日下午，趁外卖骑手休息时间，四川绵阳涪城区总工会党组书记杜军、工会干部左果一行，带着特别准备的元旦慰问品，来到辖区骑手熊天宇家中。

“有你们关心，我太幸福了！”不到一年时间，这已是涪城区总工会第9次登门。虽行动和表达有些吃力，但看到“娘家人”，熊天宇仍难掩激动。

38岁的熊天宇独居在西园新居的公租房中，因幼时患病，导致言语二级、肢体三级残疾。他凭着一股拼劲，现在能熟练驾驶三轮电瓶车，成为一名众包外卖骑手。

熊天宇与工会的缘分，要从2025年元旦春节期间工会送温暖时开展的“地毯式”走访摸排说起。

主动登门的“新朋友”

“狗尾草顽强、坚韧，被踩倒了也会再立起来。”熊天宇的小家陈设整洁简单，餐桌上摆放着毛茸茸的狗尾草。

熊天宇出生两个月时，因青霉素注射过量导致神经受损，五六岁时都只能爬行，慢慢才能扶墙走，小学二年级便辍学在家。2012年，父亲不幸患病去世，已步入成年的他，决定自食其力。

以熊天宇的身体情况，跑外卖是个极大挑战，别人一次就能完成的动作他要努力好几次才能成功。

爬7楼送1单上下约250级台阶收入2.8元、雨天最多送了30多单……熊天宇的外卖收入，算下来月均不到2000元。因为要交房租，即便他很节俭，还是常常入不敷出。

把温暖融入四季

熊天宇送餐主要在商业较为密集的跃进

路和高水片区，属涪城区工区街道华丰社区，那里的24小时“跃享暖心工会驿站”，便成了他休息时常待的地方。其中一个区域是“天宇专属补给站”，为他储备了充足防寒物资和热饮。

涪城区现有3万多名新就业形态劳动者，绵阳市总在常态化送温暖工作推行“三维”帮扶定制化服务，涪城区工会从慰问金、生活补贴，到健康层面的免费体检、互助保障，再到职业相关的技能支持，为该群体提供全方位工会服务。

“在此基础上，精神上的支持对特殊群体同样重要。”杜军在工作实践中意识到，帮扶不是一次性的，而是长效的跟踪陪伴，需要把温暖融入四季与日常。

“那天，我们就是在餐桌前拍了很多张合影，大家还一起为天宇做了一道暖胃汤，特别开心！”交流过程中，左果突然提起了一次温馨的互动。

2025年农历九月初一，是熊天宇的生日。这个生日格外不同，他收到了多位工会新朋友的祝福，还有一份特殊的生日惊喜。

“天宇，祝你生日快乐！今天我有工作安

排，特邀一位神秘嘉宾与你同庆！”当天，杜军一大早就发来信息，而那位“神秘嘉宾”是涪城区总工会心理咨询栏目“心悦成倍”的特聘讲师陈蓉。

“有一次，我偶然提到特别想参加陈蓉老师的读书会，没想到杜主席便记下了！”熊天宇称，那一天，平时清冷的家中充满了欢声笑语，是美好且难忘的一次生日经历。

生命里的特别“光束”

“工会的托举就像冬日里的暖阳，成为我生命里的特别‘光束’，让我这个‘慢半拍’的骑手也能稳稳奔跑！”熊天宇算了一笔账，涪城区工会帮他申请纳入全国级的相对困难职工档案，每年补助金有9888元，再加上元旦春节送温暖的慰问金，已足够兜底房租、养老保险等大额支出。(下转第2版)



更多精彩内容
请扫描二维码

记者手记

放在心上，细水长流

李娜

密联系的日常：

“这几天高温，注意防暑，天热没单子就去驿站休息”“不管怎样，始终保持初心，做好该做的事，加油！”……杜军时常叮嘱、句句鼓励。

“我的狗尾草长得越来越好啦！”“今天从工会离开时，主席还拿了好几瓶水塞到我的

外卖箱，心里特别感动”……从原来的生疏、羞怯、极少言辞，到主动分享，熊天宇对工会干部愈加亲近。

关切，充斥在这些细碎的话语间；温暖，细水长流在这些平常的日子里。工会干部一直把熊天宇的事放在心上，也慢慢地走进了他的心里。

杜军希望，在越来越精准的救助服务中，越来越多像熊天宇一样的困难职工得到来自工会的温暖支撑。

老工业遗存化身冰雪世界

1月9日，人们在大运河杭钢公园玩雪。

当日，位于浙江杭州的大运河杭钢公园开启冰雪嘉年华，近万平方米冰雪世界吸引市民前来游玩。

2020年起，杭州市开始对杭州钢铁厂工业遗存进行保护与改造，打造集产业、商业、休闲文体设施为一体的城市综合体公园。目前一期建设工程已投入使用，二期项目将于2028年建成投用。

据悉，冰雪嘉年华将从即日起，一直持续到2月底。值得一提的是，除了冰雪嘉年华外，在大运河杭钢公园，还有不少有趣的展览正在进行中。

新华社记者 翁忻旸 摄



如何推动企业从拼价格向拼质量拼创新转变？

“组合药方”整治“重营销轻质量”“低价低质”等现象

本报记者 杨召奎

中央经济工作会议将深入整治“内卷式”竞争列入重点工作。记者今天从市场监管总局举行的2025年综合整治“内卷式”竞争十大制度建设成果专题新闻发布会上获悉，该局于2025年制定、发布了一批针对性、操作性强的制度标准，系统构建了覆盖全面、衔接有序的规则体系，着力完善长效机制，推动有

关行业从“内卷竞争”向“质量提升”转型。

市场监管总局竞争协调司副司长赵春雷认为，“内卷式”竞争是一种低价、低质、低水平竞争，不仅扰乱市场信号、降低市场资源配置效率，侵蚀企业长期竞争力，更影响产业结构优化升级与高质量发展。

记者从会上获悉，市场监管总局在综合整治“内卷式”竞争方面，推动出台了一批重要制度，形成了2025年综合整治“内卷式”竞

争十大制度建设成果，包括新《反不正当竞争法》和《互联网平台反垄断合规指引(征求意见稿)》《关于提升网络交易平台产品和服务质量的指导意见》《外卖平台服务管理基本要求》《网络销售重点工业产品质量安全监督管理规定》《新能源汽车、锂电池和光伏产业标准提升行动方案》等。

“今天发布的十大制度建设成果是市场监管总局针对‘内卷式’竞争开出的‘组合药

方’。”赵春雷说，针对目前市场竞争中较为突出、典型的“内卷”行为，制度及时回应了社会关注和经营主体反映强烈的痛点难点。

2025年底，针对外卖平台“补贴大战”等现象，市场监管总局出台《外卖平台服务管理基本要求》，规定外卖平台服务管理的总体要求，包括商户管理、价格行为、配送员权益保障、消费者权益保护，以及投诉、申诉及处置等要求，提升服务质量，减少无序竞争。(下转第2版)

医保个人账户跨省共济再扩围

家人医保账户的钱可以全国“流转”了

本报北京1月9日电 (记者王维砚)国家医保局、财政部今天发布《关于做好职工基本医疗保险个人账户跨省共济工作的通知》(以下简称《通知》)，打破地域限制，强化家庭互助功能，将职工基本医疗保险个人账户共济范围从省内拓展至全国。

《通知》明确，跨省共济的适用对象范围为职工基本医疗保险参保人的近亲属。共济关系可由双方自愿建立或解除，参保人医保关系变动时该关系自动解除，且一人可与多人互建共济关系。

《通知》进一步优化个人账户共济政策，通过共济方式，职工医保个人账户里的钱不仅可以省内，还可以跨省给家人用，将“沉睡”的个人账户资金转化为“家庭健康金”，实现职工个人账户资金按规定支付近亲属在定点医疗机构就医发生的个人负担医疗费用，在定点零售药店购买符合规定的药品、医疗器械、医用耗材发生的个人负担费用，以及参加城乡居民基本医疗保险、长期护理保险的个人缴费。